
  

 



  

Робоча програма навчальної дисципліни «Біоетика та біобезпека» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми «Біотехнології та біоінженерія», 

затвердженої Вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія 

Федьковича (протокол № 4, від 24.04.2023) 

 

Розробник:  

к.б.н., доцент кафедри молекулярної генетики та біотехнології Шелифіст Антоніна 

Євгенівна 

 

Викладач:  

к.б.н., доцент кафедри молекулярної генетики та біотехнології Шелифіст Антоніна 

Євгенівна 

 

 

 

 
 

 

  



  

1. Мета навчальної дисципліни: оволодіння студентом основними біоетичними 

концепціями, які розкривають особливості змін парадигмального характеру в сучасній біології, 

створення основ для розуміння і виховання у студентів людської гідності у відповідності до їх 

ставленням до живого, а також допомогти студенту у формуванні усвідомленого морального 

вибору, який при розгляді передових технологій призваний не заборонити використання 

досягнень біологічних наук, а лише забезпечити розуміння необхідності обмеження деяких з них. 

Головним завданням курсу є розкриття морально-етичних проблем, що виникають при 

використанні нових технічних рішень і підходів у медичній та біотехнологічній галузях; 

ознайомлення з існуючими методичними прийомами і підходами оцінки потенційної загрози і 

ризиків використання нових технологій; розвиток уміння передбачення (прогнозування) 

можливих наслідків використання результатів науково-практичної діяльності й оцінка 

можливого ризику. 

Пререквізити: дисципліна вивчається у 7 семестрі 4 курсу навчання після освітніх 

компонент «Екологія та природоохоронні біотехнології», «Генетика», «Молекулярна біологія», 

«Загальна біотехнологія». 

 

2. Результати навчання  

В результаті навчання у здобувачів формуються наступні компетентності: 

ЗК06. Навички здійснення безпечної діяльності. 

ЗК07. Прагнення до збереження навколишнього середовища.  

ЗК09. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення 

суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, 

її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, 

техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для 

активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

ФК12. Здатність здійснювати аналіз нормативної документації, необхідної для забезпечення 

інженерної діяльності в галузі біотехнології  

ФК24. Здатність дотримуватися вимог біобезпеки, біозахисту та біоетики. 

У результаті навчання формуються наступні програмні результати: 

ПР11. Вміти здійснювати базові генетичні та цитологічні дослідження з вдосконалення і 

підвищення біосинтетичної здатності біологічних агентів з урахуванням принципів 

біобезпеки, біозахисту та біоетики (індукований мутагенез з використанням фізичних і 

хімічних мутагенних факторів, відбір та накопичення ауксотрофних мутантів, 

перенесення генетичної інформації тощо). 

ПР22. Вміти враховувати соціальні, екологічні, етичні, економічні аспекти, вимоги охорони 

праці, виробничої санітарії і пожежної безпеки під час формування технічних рішень. 

Вміти використовувати різні види та форми рухової активності для активного 

відпочинку та ведення здорового способу життя.  

Студент повинен знати: моральні орієнтири сучасної науки, універсальні принципи і 

моральні цінності біоетики, моральні і правові аспекти сучасних медичних технологій, етичні 

проблеми маніпуляцій зі стовбуровими клітинами і клонуванням, етичні і правові основи 

регулювання біомедичних досліджень на людині і тваринах, етичні проблеми та критерії ризику 

використання генно-інженерних технологій, а також правові основи регулювання біобезпеки. 

Студент повинен вміти: орієнтуватися у сучасних питаннях біоетики, застосовувати 

набуті знання при аналізі світоглядно-методологічних проблем сучасної біології, формувати та 

обґрунтовувати позицію щодо актуальних проблем біоетики. 

 

 

 

 



  

3. Опис навчальної дисципліни 
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3.1. Структура змісту навчальної дисципліни 

Назви змістових модулів і тем Кількість годин 

денна форма 

усього  у тому числі 

Л С лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 

Модуль 1 

Змістовий модуль 1. Специфіка вищих моральних цінностей у біоетиці 

Тема 1. Місце і роль біоетики у системі приклад-

ного етичного знання 
6 2    4 

Тема 2. Етичні аспекти біоме-дичних експери-ментів 10 2 2   6 

Тема 3. Біоетичні аспекти використання 

стовбурових клітин 
6 1 1   4 

Тема 4. Особливості правових проблем новітніх 

репродуктивних технологій 
10 2 2   6 

Тема 5. Смерть та вмирання. Евтаназія 5  1   4 

Тема 6. Біоетичні проблеми трансплантології і 

хірургії 
8  2   6 

Разом за змістовим модулем 1 45 7 8   30 

Змістовий модуль 2. Досягнення біотехнології як можливі причини виникнення біозагроз та 

ризику розвитку негативних наслідків впровадження біомедичних технологій 

Тема 7. Біотехнологія як компонент біобезпеки 16 4 2   10 

Тема 8. Управління біоризиками 12 2 2   8 

Тема 9. ГМО – перспективи та загрози викорис-

тання 
8 1 2   5 

Тема 10. Емерджентні та ре-емерджентні інфекції як 

потенційні біозагрози 
9 1 1   7 

Разом за змістовим модулем 2 45 8 7   30 

Усього годин  90 15 15   60 

 

3.2. Теми семінарських занять  

№ Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Етичні аспекти біомедичних експериментів 2 



  

2 Біоетичні аспекти використання стовбурових клітин 1 

3.1 Біоетичні та правові проблеми репродукції людини (проблеми штучного 

переривання вагітності) 

1 

3.2 Біоетичні та правові проблеми репродукції людини (сучасні методи 

репродуктивних технологій; біоетичні проблеми клонування) 

1 

4 Біоетичні та правові проблеми завершальної фази життя. 1 

5 Етичні проблеми трансплантології та ксенотрансплантації 2 

6 Біотехнологія як компонент біобезпеки 1 

7 Вірішення питань біобезпеки на міжнародному рівні та в Україні 1 

8 Управління біоризиками 2 

9 Біоетичні проблеми генетико-дослідницьких програм 2 

10 Емерджентні та ре-емерджентні інфекції як потенційні біозагрози 1 

3.3. Теми практичних занять 

Практичні заняття за навчальним планом не передбачені. 

 

3.4. Теми лабораторних занять 

Лабораторні заняття за навчальним планом не передбачені. 

 

3.5. Теми індивідуальних завдань 

Індивідуальні заняття за навчальним планом не передбачені. 

 

3.6. Зміст завдань для самостійної роботи 

№ Назва теми Кількість 

годин 

1 Зміна розуміння природи людини: вплив на трансформацію сучасної біології 

та медицини. 

Історичні ракурси розвитку біомедицини.  

4 

2 Клятва Гіппократа в історії медицини: медицина як наука і високоморальний 

вид людської діяльності. 

Маніпуляції з психічним здоров’ям людини. 

Особливості проведення експериментів на душевно хворих пацієнтах.  

6 

3 Вплив кріозбереження на властивості стовбурових клітин. 

Досягнення вчених у використанні стовбурових клітин для вирощування 

органів людини. 

4 

4 Наукова компетентність, етична та правова обережність у здійсненні 

досліджень в галузі репродуктивної медицини.  

Проблемні аспекти стерилізації ссавців та людини. 

Наукові, теологічні, медичні, суспільні аспекти переривання вагітності. 

6 

5 1. Біоетичні проблеми дитячої евтаназії. 

2. Біоетичні проблеми самогубства, асистованного лікарем..  

4 

6 Моральні підстави розвитку трансплантології. Їх зв’язок з принципом 

справедливості. 

Використання стовбурових клітин у трансплантології – вирощування органів 

людини. 

Перспективи вирішення проблем нестачі органів для пересадки. 

6 

7 Хімічна і біологічна зброя та наслідки їх використання. 

Використання спор сибірської виразки у США. 

Повнота викладення експериментальних методик у наукових публікаціях – за 

та проти. 

10 



  

8 Характеристика інженерних контролів, що використовують в лабораторіях. 

Особливості проведення експертизи в області біобезпеки 

8 

9 1. Основні положення Належної виробничої практики (GMP) стосовно 

використання мікроорганізмів та ГМО для виробництва лікарських 

препаратів. 

Контроль застосування біотехнологічних методів.  

Клонування генів захворювань людини – морально-етичні аспекти. 

5 

10 Особливості збереження патогенних мікроорганізмів. 

Світові банки культур мікроорганізмів 

7 

 

4. Освітні технології, методи навчання і викладання навчальної дисципліни 

Форми організації навчання: проблемна лекція, семінарське заняття, інтерактивний 

семінар, самостійна робота, індивідуальне навчальне заняття, консультація. 

Методи навчання: словесні (проблемна лекція, розповідь, пояснення, бесіда, 

термінологічні диктанти), наочні (демонстрація), розв’язування ситуативних задач і тестових 

завдань різного рівня складності, тренувальні вправи, визначення рівня індивідуальної та 

групової готовності (інтерактивне заняття). 

 

5. Критерії та засоби оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни 

 

5.1. Критерії підсумкового оцінювання  

40 балів – вичерпна відповідь на два теоретичні питання, правильне написання 

термінологічного диктанту та тестових завдань; 

30 балів – допущення окремих неточностей та наявність незначних помилок у відповідях; 

20 балів – відповідь неповна, наявність суттєвих помилок при розкритті змісту термінів і 

тестових завдань; 

10 балів – надання окремих правильних положень з теоретичних питань, допущення грубих 

помилок при розкритті змісту термінів і тестів. 

0 балів – відсутність будь-яких правильних відповідей на запропоновані теоретичні і практичні 

завдання. 

 

5.2. Критерії оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни 

Критерії оцінювання усної відповіді  

4 бали – вичерпна відповідь на питання, повне володіння матеріалом, 

3 бали – у відповіді допущені деякі помилки, що не стосуються основної суті питання, 

2 бали – наявність у відповіді грубих помилок, що стосуються основоположних питань 

матеріалу, 

1 бал – наявність у відповіді лише окремих правильних тверджень, 

0 балів – неправильна відповідь або відсутність відповіді. 

Критерії оцінювання тестових завдань 

4 бали – правильний розв’язок тестового завдання, 

3 бали – наявність третини неправильних відповідей (правильні та неповні відповіді), 

2 бали – наявність половини правильних відповідей, 

1 бал – переважання неправильних відповідей, 

0 балів – завдання розв’язано неправильно. 

Критерії оцінювання модульних контрольних робіт 

Проміжний модульний контроль включає відповідь на два теоретичних питання, розв’язок 

6 тестових завдань та написання термінологічного диктанту. Максимальна кількість балів за 



  

кожне із завдань – 2,5 бали. У разі допущення помилок чи надання неповної відповіді оцінка 

знижується на 0,5 бали відповідно до допущеного ступеня неточності.  

 

Критерії оцінювання самостійної роботи: 

За результатами виконання самостійної роботи в межах кожної теми здійснюється тестування.  

4 бали – правильний розв’язок тестового завдання, 

3 бали – наявність третини неправильних відповідей (правильні та неповні відповіді), 

2 бали – наявність половини правильних відповідей, 

1 бал – переважання неправильних відповідей, 

0 балів – завдання розв’язано неправильно. 

 

Перелік запитань для самооцінювання та контролю навчальних досягнень 

1. Охарактеризувати передумови виникнення біоетики. 

2. Зробити порівняльний аналіз проблем, що розглядає біомедична етика. 

3. Охарактеризувати історію розвитку експериментальної медицини. Назвати основні 

нормативні документи експериментальної медицини. 

4. Розкрити суть діяльності комітетів з етики та показати їх роль в ухваленні рішення про 

біомедичне дослідження. Охарактеризувати особливості їх формування. 

5. Охарактеризувати шляхи гуманізації розвитку медико-біологічного експерименту. 

6. Навести характеристики та зробити порівняльний аналіз різновидів стовбурових клітин. 

7. Розкрити особливості ембріональних стовбурових клітин та охарактеризувати основні 

етичні питання, що виникають при роботі з ними. 

8. Розкрити особливості соматичних стовбурових клітин та охарактеризувати основні 

проблеми, що виникають при роботі з ними. 

9. Охарактеризувати розвиток репродуктивних технологій та біоетичні питання, що виникли у 

зв’язку з цим. 

10. Охарактеризувати біоетичні проблеми, що виникають при проведенні штучної інсемінації. 

11. Охарактеризувати біоетичні проблеми, що виникають при проведенні екстракорпорального 

запліднення та використанні сурогатного материнства. 

12. Сучасний погляд на принципи біомедичної етики. Суть найбільш важливих із них. 

13. На основі основних нормативних документів з біоетики охарактеризувати правовий статус 

людини в біомедичному експерименті. 

14. Розкрити особливості використання тварин в експериментальних дослідженнях згідно 

«Європейської Конвенції про захист хребетних тварин, що використовуються для 

експериментів чи в інших наукових цілях». 

15. Розкрити особливості утримання тварин та вимоги до проведення експериментів згідно 

«Європейської Конвенції про захист хребетних тварин, що використовуються для 

експериментів чи в інших наукових цілях». 

16. Основні положення Хельсінкської декларації. Характеристика клінічних і неклінічних 

досліджень. 

17. Охарактеризувати основні положення «Конвенції про права людини та біомедицину» та 

суть додатку до неї щодо етико-правових аспектів клонування людини. Навести вимоги, які 

висуваються при отримані дозволу на участь в експерименті. 

18. Етапи трансплантації ембріональних стовбурових клітин за «Конвенцією про права людини 

та біомедицину». Створення банків фетальних тканин у світовому масштабі та особливості 

їх функціонування. 

19. Навести основні моральні позиції щодо аборту та зробити їх порівняльний аналіз. 

20. Основні аргументи противників та захисників абортів. Природа і статус ембріону 

(онтологічний та моральний статус). 



  

21. Охарактеризувати законодавство про аборт у сучасному світі. Законодавство України про 

аборт. Аргументувати допустимі терміни переривання вагітності, прийняті у світовому 

законодавстві (причини та умови). 

22. Зробити аналіз морально-етичних проблем визначення смерті. 

23. Розкрити значення проведення паліативної допомоги безнадійно хворим та роль хосписів у 

цьому. 

24. Зробити порівняльний аналіз існуючих поглядів на евтаназію та охарактеризувати 

моральний зміст її форм. 

25. Проаналізувати біоетичні проблеми трансплантології. Законодавство України про 

трансплантологію. 

26. Охарактеризувати біоетичні проблеми забору органів від трупів та провести їх 

порівняльний аналіз. 

27. Охарактеризувати біоетичні проблеми забору органів від живих донорів та провести їх 

порівняльний аналіз. 

28. Розкрити біоетичні аспекти використання у трансплантології фетальних органів та тканин. 

Охарактеризувати біоетичні аспекти, пов’язані з ксенотрансплантацією. 

29. Розкрити суть медичної генетики та охарактеризувати біоетичні проблеми, що виникають з 

її практичним застосуванням. 

30. Медико-етичні проблеми клонування людини і тварин. 

31. Порівняльний аналіз існуючих біозагроз. 

32. Порівняльний аналіз можливих біозагроз. 

33. Роль Австралійської групи у підтримці біобезпеки у світовому масштабі. 

34. Характеристика біотероризму як особливо небезпечного виду міжнародного тероризму. 

35. Стан боротьби з біотероризмом у міжнародному масштабі на сьогоднішній час. 

36. Аргументувати необхідність «нагляду за наукою». 

37. Основоположні нормативні документи з біобезпеки міжнародного рівня. 

38. Значення КБТЗ, його основні положення та недоліки. 

39. Загальна характеристика Конвенції про біорізноманіття. 

40. Значення Картахенського протоколу. 

41. Головні аргументи проти використання трансгенних рослин. 

42. Оцінка ризику впливу ГМО на людину та довкілля. 

43. Принцип «суттєвої еквівалентності» та його значення при оцінці ризику ГМО. 

44. Природа ризиків ГМО для здоров’я людини та довкілля. 

45. Характеристика ступеня небезпеки біологічних забруднювачів. 

46. Стадії з визначення потенційного впливу і оцінки ризиків у сфері біотехнологій. 

47. Порівняльний аналіз спектру біологічних ризиків (природних, випадкових, навмисних). 

48. Групи біологічних ризиків відповідно до об'єкту впливу (гігієнічні, екосистемні та 

агротехнічні). 

49. Шляхи забезпечення біозахисту. Значення інженерних контролів для забезпечення захисту. 

50. Порівняльна характеристика лабораторій за рівнем забезпечення біобезпеки. 

51. Особливості проведення експертизи в області біобезпеки при роботі з ГМО 

мікроорганізмами. Характеристика референс-лабораторій. 

52. Роль апарату управління біоризиками у забезпеченні біобезпеки. 

53. Особливості забезпечення біобезпеки у максимально ізольованих лабораторіях. 

54. Характеристика емерджентних інфекцій та особливості їх виникнення. 

55. Роль антибіотикорезистентності та атипових збудників інфекційних захворювань у 

виникненні емерджентних інфекцій. 

56. Характеристика інфекцій тварин як особливих загроз непередбачуваного поширення. 

57. Розповсюдження інфекцій через харчові продукти. 



  

 

 

 

5.3. Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

 
5.4. Засоби оцінювання 

1. Усне опитування на семінарських заняттях. 

2. Письмове опитування. 

3. Термінологічні диктанти. 

4. Тестові завдання. 

5. Визначення рівня індивідуальної та групової готовності (інтерактивне заняття). 

6. Розв’язування ситуативних завдань різного рівня складності. 

7. Колоквіум (проміжний та підсумковий контроль). 

 

6. Форми поточного та підсумкового контролю 

Поточний контроль проводиться у формі усного опитування, тестового контролю, 

індивідуального і групового розв’язування тестових завдань, аналізу ефективності групової 

роботи, письмового опитування з використанням елементів порівняльного аналізу.  

Підсумковий контроль (екзамен) проводиться у письмовій формі, яка охоплює відповідь на 

два теоретичні питання, термінологічного диктанту та тестових завдань. 

 

Зарахування результатів неформальної освіти 

Зарахування результатів неформальної освіти проводиться згідно «Положення про 

взаємодію формальної та неформальної освіти, визнання результатів навчання (здобутих шляхом 

неформальної та / або інформальної освіти у системі формальної освіти)» 

https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-neformalnoi-

osvity.pdf 

 

Політика академічної доброчесності 

https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-neformalnoi-osvity.pdf
https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-neformalnoi-osvity.pdf


  

Впродовж семестру для перевірки знань студентів та контролю за самостійною роботою 

застосовують письмові роботи та тестовий контроль. При виконанні різних форм робіт студенти 

повинні дотримуватися принципів академічної доброчесності. 

Питання плагіату та академічної доброчесності регламентуються ЗУ «Про вищу освіту» 

та локально-правовими актами ЗВО: Правила академічної доброчесності у Чернівецькому 

національному університеті імені Юрія Федьковича 

https://www.chnu.edu.ua/media/lnojdab4/pravyla-akademichnoi-dobrochesnosti.pdf 

Положення про виявлення та запобігання плагіату у Чернівецькому національному 

університеті імені Юрія Федьковича https://www.chnu.edu.ua/media/n5nbzwgb/polozhennia-chnu-

pro-plahiat-2023plusdodatky-31102023.pdf 

 та Етичний кодекс Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича 

https://www.chnu.edu.ua/media/jxdbs0zb/etychnyi-kodeks-chernivetskoho-natsionalnoho-

universytetu.pdf 
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